

ФУТБОЛ

52-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

,СПАРТАК“ —

(МОСКВА)

,“ЛОКОМОТИВ“

(МОСКВА)

1

ОКТЯБРЯ
1989 г.



Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

До конца чемпионата страны по футболу осталось всего 4 тура. Вроде бы совсем недавно 16 команд высшей лиги сыграли первые матчи, а сегодня, как говорится, футбольное небо уже осенью давно дышит.

По техническим причинам эти строчки пишутся за 5 туров до финиша, когда не известно, как «Локомотив» сыграл с минским «Динамо», а «Спартак» — с «Шахтером» и итальянской «Аталантой» в Кубке УЕФА. Результат повторной встречи спартаковцев с итальянцами, разумеется, не мог отразиться на их турнирном положении. Тем не менее и он дал представление о сегодняшней игре лидеров, о возможностях команды в конце сентября, о том, удалось ли ей выйти из продолжительного спада, прежде всего в атаке.

После того, как 27 августа на поле в Лужниках «Спартак» выиграл у «Днепра» — своего главного конкурента в борьбе за золотые медали, казалось, судьба первого места практически решена: ведь отрыв спартаковцев от шедших вторыми футболистов «Жальгириса» достиг 6 очков.

Однако в сентябре бессменные лидеры в красно-белой форме неожиданно забуксовали и не только не увеличили отрыв, но и изрядно подрастили запас, позволив соперникам приблизиться чуть ли не вплотную: за 5 туров до конца «Днепр» отставал от «Спартака» уже на 4 очка, а киевское «Динамо» на 5.

Увы, все эти изменения, конечно же, не случайны. Если киевляне и днепропетровцы прошли сентябрьский отрезок без потерь, то спартаковцы в трех матчах — в Душанбе, Ереване и Москве с тбилисским «Динамо» — не забив ни одного мяча к 33 очкам добавили всего два очка.

В том, что «Спартак», по-прежнему имеющий лучший показатель по забитым мячам, в четырех последних встречах, включая игру с «Аталантой» в Италии, не забил ни одного мяча — большая неожиданность. Чем же она объясняется?

Главную причину многие специалисты видят в усталости большинства игроков, и прежде всего капитана команды Черенкова и лучшего бомбардира нынешнего чемпионата Родионова. Спору нет — налет усталости в действиях спартаковцев бросается в глаза, но с другой стороны, разве есть команды, футболисты которых после напряженного полуходового марафона сохранили свежесть? К тому же, не будем забывать, что сила сегодняшнего «Спартака» не в одном-двух играх, а в четко отлаженной, согласованной игре всех спартаковцев. Об этом можно судить хотя бы по тому, что мячи забивали 10 игроков: Родионов — 15, Шмаров — 9, Черенков — 6, Мостовой — 3, Пасулько — 2, Е. Кузнецов, Кульков, Морозов, Шалимов, С. Новиков — по 1. Кроме того, два мяча в свои ворота забили соперники. Так вот, если игра и разладилась, то винить в этом только Черенкова и Родионова будет большой несправедливостью по отношению к тем, кто больше других сделал для того, чтобы прославленный клуб стал главным претендентом на звание чемиона.

Говоря о тех, кто внес наибольший вклад в копилку успеха, обязательно надо добрыми словами вспомнить вратаря Черчесова, который весь сезон очень надежно защищает ворота, доказав, что и после отъезда Дасаева в «Севилью» забить «Спартаку» по-прежнему непросто.

На мой взгляд, сегодня Черчесову, демонстрирующему стабильную игру, могло бы найти место и в воротах сборной. Но это уже, как говорится, на вкус тренеров главной команды страны, их компетенция и в чужих советах они, конечно же, не очень нуждаются.

И все-таки, глядя на игру сборной СССР, невольно удивляешься малому числу в ней спартаковцев — бессменных лидеров нашего чемпионата. Пожалуй, лишь дебютант Кульков обрел в ней постоянную прописку. Вместе с ним изредка появляются там Родионов, а в последнее время и Черенков. Между тем в «Спартаке» играет олимпийский чемпион Е. Кузнецов, один из бомбардиров чемпионата Шмаров.

Все это говорится, разумеется, не для того, чтобы навязать свое мнение Лобановскому и его штабу или хуже того, настроить против тренеров сборной многочисленных поклонников «Спартака». Отнюдь нет. Просто речь идет о том, что в спартаковской команде подобралось немало интересных футболистов разного возраста, которые мало в чем уступают постоянным игрокам сборной. Нельзя в этой ситуации обойти молчанием и плодотворную работу старейшины советского футбола Н. Старостина и молодого тренера О. Романцева, которые сумели индивидуальные способности каждого спартаковца направить в командное русло. Заслугу руководителей команды в этом переоценить трудно.

После прошлогоднего чемпионата, в котором «Локомотив» занял высокое для себя седьмое место, эта команда на-делала много шума, заставила говорить о себе похвальные слова. Но в этом сезоне выяснилось, что тот шум, как говорится, из ничего. Лучшее подтверждение тому — последнее место и практически отсутствие шансов удержаться в высшей лиге, хотя бы еще на один год продлить прописку в ней. На слабом выступлении железнодорожников, безусловно, сказалось возвращение в «Спартак» вратаря Черчесова и защитника Базулева, которые год назад во многом определяли игру «Локомотива». С другой стороны, необходимо напомнить, что ведь ушли игроки обороны, а по пропущенным мячам у «Локомотива» и сегодня не самые худшие показатели: столько же пропустил «Черноморец» и еще больше «Зенит», «Памир» и «Арарат». Тем не менее трем командам из этой четверки не грозит переход в первую лигу. Конечно, претензии к игре многих защитников, вратарей Юркуса, Михалычева и Биджиева у тренеров «Локомотива» немало. Но ведь спрашивать надо не столько с них, сколько с игроков атаки, которые в 25 матчах забили всего 13 (!) мячей, причем, сделали это пять футболистов: Русев — 8, Горьков — 2, Рыбаков, Житков, Панченко — по 1.

Зато по другому, далеко не самому приятному показателю — по предупреждениям, «Локомотив» вне конкуренции. Желтые карточки оказывались игрокам команды 31 раз — на 6 раз больше, чем футболистам «Жальгириса», идущего на втором месте. Причем, олимпийский чемпион Горлукович, который, казалось бы, должен во всем подавать партнерам только хороший пример, стал своего рода «рекордсменом» — у него 6 (!) предупреждений. Все это невольно наталкивает на вопрос, а не в слабой ли дисциплине главная причина сегодняшних неудач «Локомотива»? По крайней мере, по подбору игроков, даже после ухода Черчесова и Базулева, он не уступает многим соперникам. Но, видимо, не хватает тренерам умения полно раскрывать возможности своих футболистов.

Год назад, когда «Локомотив» чуть-чуть не дотянул до заветного для него шестого места, дававшего право играть в Кубке УЕФА, немало лестных слов было высказано в адрес главного тренера Ю. Семина. Его авторитет так подскочил, что зимой, когда в «Спартаке» обсуждался вопрос о кандидате на место освобожденного К. Бескова, в этом списке фигурировала и фамилия Ю. Семина.

Но как показывает нынешний сезон, эти оценки оказались явно завышенными. На мой взгляд, в прошлогоднем успехе основная заслуга не столько Ю. Семина, сколько тренера-селекционера А. Петрашевского. Ведь прежде всего благодаря ему, глубоко знающему футбол, умеющему вести переговоры с интересующими команду игроками, и пополнился «Локомотив» хорошими футболистами. И не вина А. Петрашевского в том, что возможности большинства игроков до сих пор полностью так и не раскрылись, о чем, повторяю, красноречиво говорят показатели в таблице.

Но все сказанное отнюдь не значит, что в сегодняшнем матче «Спартак» добьется легкой победы. Напротив, не исключена возможность, что на прощание с высшей лигой «Локомотив» так хлопнет дверью, что этот стук долго будет вспоминаться и после окончания сезона. Тем более в первом круге железнодорожники уже отобрали у спартаковцев очень важное очко.

Г. Соколов

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

№ 1 — Черчесов
№ 2 — Базулов
№ 3 — Кульков
№ 4 — Иванов
№ 5 — Поздняков
№ 6 — Бокий
№ 7 — Евг. Кузнецов
№ 8 — Шалимов
№ 9 — Шмаров
№ 10 — Черенков
№ 11 — Родионов

Капитан — Ф. Черенков
Гл. тренер — О. Романцев

«ЛОКОМОТИВ»

№ 1 — Юркус
№ 2 — Суров
№ 3 — Горлукович
№ 4 — Бодак
№ 5 — Калайчев
№ 6 — Горьков
№ 7 — Арифуллин
№ 8 — Галлакберов
№ 9 — Рыбаков
№ 10 — Русаев
№ 11 — Федин

Капитан — А. Калайчев
Гл. тренер — Ю. Семин

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 1329

Цена 15 коп.

Тираж 5000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина